

четы о том, как завод выполнил свой план. Я видел только товарищеские отношения между руководителями и рабочими. Там нет ни высокомерия, ни унженности, там настоящий коллектив».

Каково государственно-правовое положение рабочих?

«В СССР рабочий действительно является хозяином своей судьбы, там существует подлинное правительство рабочих и крестьян. Интеллигенция не оторвалась от жизни, она составляет одно целое с рабочими, которые являются решающим фактором на заводах и в общественной жизни. Каждый имеет возможность добиться высокого места и получить высшее образование. Я сам мог убедиться в этом».

Каковы отношения в сельском хозяйстве?

«Я был в колхозе и совхозе. В совхозе, как государственном предприятии, хозяйство ведется более образцово и более организованно. Но меня больше интересовал колхоз, где более заметны изменения, произошедшие с крестьянами, которые действительно совершенно изменились в связи с тем, что перестали быть эгоистами и совместными усилиями добиваются общего благосостояния, поднимаются на более высокую ступень культуры. У них своя школа, клуб, библиотеки и т. д. Мы посетили небольшую захолустную деревню, но все же и там нашли по современному оборудованный родильный дом с акушерками».

Как там обстоит дело с культурным развитием?

«Возможность культурного развития обеспечивается доступом к средствам культуры для всех. Школы, «уголки семьи», клубы, самодеятельные театры, постоянные театры, концерты, кинотеатры, музеи, картинные галереи, библиотеки, читальни и многие другие учреждения доступны каждому. Мне интересно было наблюдать за зрителями в театре или на концерте. Залы были полны. Зрители и сцена едины. Было радостно наблюдать за лицами, внимательно слушавшими концерт или следящими за представлением. Всюду, куда мы приходили, везде было полно людей, будь то в библиотеках, в картинных галереях или читальнях, всюду стремление к культуре и образованию»...

«*L'udový denník*, Bratislava, 9. februara
1936, č. 28.

Перевод со словацкого.

¹ М. Валахович — рабочий из Братиславы, член Чехословацкой социал-демократической рабочей партии. В ноябре 1935 г. посетил СССР в составе рабочей делегации. См. док. 112, 166.

134

Письмо Союза словацких студентов¹ ВОКС об установлении связей с советскими студентами

Братислава

12 февраля 1936 г.

Дорогие друзья!

Союз словацких студентов в Братиславе в качестве представителя студенческой молодежи высших учебных заведений словацких областей Чехословацкой республики хочет этим письмом установить связь со студенчеством Советского Союза и создать таким образом реальную основу для сотрудничества в будущем.

Чехословацкая молодежь, которая всегда была и есть поборницей новых идей и стремлений, которая всегда шла в ногу со временем и проявляла огромный интерес к прогрессу, обращается этим письмом к Вам, как к представителям молодой интеллигенции государства, с которым нас связывает столько общих политических, экономических, социальных и культурных интересов. Мы хотим тем самым заполнить брешь во взаимных связях между ЧСР и СССР, создать крепкую основу для будущего сотрудничества советских и чехословацких студентов и тем самым распространить атмосферу дружбы и симпатий и на эту область.

В приложении* мы посылаем наш проект того, как мы в общих чертах представляем себе возможность этого сотрудничества. Мы просим Вас высказаться по поводу этого проекта, выразить свое отношение к нему и одновременно также сделать свои предложения.

Мы надеемся, что в ближайшее время Вы обсудите наши предложения, шлем Вам дружеский привет и искренние пожелания дальнейшего расцвета дружественному Советскому Союзу.

За Союз словацких студентов

Йозеф Шолтес
председатель ССС

Владо Гоудек
председатель
иностранный комиссии ССС

ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 670,
л. 27.
Подлинник. Перевод со словацкого.

* См. прим. 12 к док. 114.

135

*Письмо полномочного представителя СССР в Чехословакии
С. С. Александровского народному комиссару иностранных
дел СССР М. М. Литвинову*

Прага

14 февраля 1936 г.

Многоуважаемый Максим Максимович,

12-го сего месяца я был на чае у Кучера. Это тот чиновник Министерства иностранных дел ***, который сопровождал Бенеша в его поездке по СССР¹ и теперь перешел из министерства в канцелярию президента для работы лично у Бенеша. Кучера спросил меня между прочим, получил ли я информацию о Ваших впечатлениях от поездки в Лондон и Париж². Я ответил, что в основном я информирован. На другой день этот же Кучера сообщил мне, что Бенеш может принять меня 14-го сего месяца. При этом по форме выходило так, что Бенеш как будто отвечает на мою инициативу. Я, понятно, пошел к Бенешу. Приняв эту престижную форму, я должен был первым отвечать на вопрос Бенеша о том, что слышно из Москвы и каковы Ваши впечатления от поездки по Европе. В достаточно сжатой форме я сказал Бенешу следующее:

Впечатления наркома Литвинова сводятся к тому, что за последнее время идея коллективной безопасности несколько укрепилась. Как во

* Не публикуется. См.: ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 670, л. 30.

** В тексте: «министерство».